



## "Криминалист идет по следу..." (статья в газете "Тамбовский курьер" от 16.10.2018 № 42)

12 16 октября 2018 г.  
Завтрашний день газеты  
www.tambk.ru

БЕЗОПАСНОСТЬ

### Криминалист идет по следу

«Бывает, что и на месте преступления забывают... Тамбовские криминалисты — о незадачах и курьезах»

**ТЕМАННИКИ И ЛЮДИ**  
В Тамбовской области криминалисты — это профессионалы своего дела. Их задача — выявлять преступления, раскрывать их и приводить виновных в суд. Криминалисты — это люди, которые работают не для денег, а для справедливости. Их работа — это не просто профессия, это призвание. Криминалисты — это люди, которые любят свою работу, любят свою профессию, любят свою страну. Криминалисты — это люди, которые ценят свою работу, ценят свою профессию, ценят свою страну.

**СЛЕДОВАНИЕ В ДЛУГИХ ЭКСПЕДИЦИЯХ**  
Когда криминалисты идут по следу, они не знают, что им придется пережить. Они могут столкнуться с опасностью, риском, опасностью для жизни. Но они не боятся, они готовы к любому испытанию. Они знают, что их работа — это не просто профессия, это призвание. Криминалисты — это люди, которые ценят свою работу, ценят свою профессию, ценят свою страну.

**ОКОНЧАНИЕ СЛУЖБЫ**  
Когда криминалисты идут по следу, они не знают, что им придется пережить. Они могут столкнуться с опасностью, риском, опасностью для жизни. Но они не боятся, они готовы к любому испытанию. Они знают, что их работа — это не просто профессия, это призвание. Криминалисты — это люди, которые ценят свою работу, ценят свою профессию, ценят свою страну.

Следователи-криминалисты СУ СК России по Тамбовской области отмечают 64-ю годовщину образования службы. Пожалуй, это единственное подразделение в системе Следственного комитета, имеющее свой отдельный профессиональный праздник.

© 2018 Тамбовский курьер

«Кентервильское привидение, наводившее страх на обитателей замка пятном крови, заливая пол красной, а потом зеленой краской, так и не смогло никого напугать. Никто в это не поверил — кровь же не может быть зеленой. Оказывается, может. На практике любые пятна — серые, зеленые, черные — могут быть пятнами крови. То, мимо чего пройдут обыватели, для криминалистов — настоящая ниточка, потянув за которую, можно раскрыть преступление. Их работа — видеть мелочи: вглядываться в следы, слушать запахи, изучать предметы. 19 октября следователи-криминалисты СУ СК России по Тамбовской области отмечают 64-ю годовщину образования службы. Пожалуй, это единственное подразделение в системе Следственного комитета, имеющее свой отдельный профессиональный праздник.

О курьезах, запутанных делах и пропадающих людях «ТК» расспросил старшего следователя-криминалиста отдела криминастики следственного управления СК России по Тамбовской



---

области Александра Ширшова.

## Техника и люди

То, что сегодня в беллетристике называют «чемоданчиком следователя», на практике может занимать несколько помещений, занятых современной кримтехникой, высокотехнологичными осветительными приборами, стопками одноразовых костюмов и перчаток, желтыми лентами ограждения и т. д. На вооружении следственных органов — новейшее оборудование. Если десяток лет назад следователям приходилось использовать в своей работе едва ли не подручный инвентарь: карандаши, веревки, линейки, метры, то сегодня пришедшие на помощь информационные технологии не просто экономят время, но и в разы увеличивают точность исследования. Следовательно, оставляют преступникам меньше шансов, чтобы скрыться.

Со стороны эти технические новшества больше напоминают оборудование из шпионского блокбастера. На «счету» каждого из них — десятки раскрытий преступлений. Один из них — источник экспертного света SL-450, стоящий на «вооружении» отдела криминалистики регионального следственного управления. Он предназначен для поиска и выявления следов различной природы, в том числе биологического происхождения, рук, обуви и микробов. В числе прочих в этом году благодаря такому оборудованию удалось раскрыть групповое преступление против половой неприкосновенности несовершеннолетних. На скамье подсудимых в ближайшее время окажутся двое подростков за «совершение действия сексуального характера» в отношении детей.

Есть особая категория преступников, которым просто жизненно необходимо запечатлеть свое «злодеяние» на видеокамеру или фотоаппарат. Некоторые особо коммуникабельные персонажи свое творчество еще и в Интернет выкладывают. Конечно, для следствия это большая находка, даже в том случае, если видео или фото было удалено с мобильного устройства или компьютера. При раскрытии преступлений незаменимым помощником является мобильный комплекс по сбору и анализу цифровых данных UFED. Он предназначен для считывания цифровой информации с мобильных устройств, в том числе с планшетных компьютеров на основе любой операционной системы, навигаторов, карт памяти, флэш-карт. Благодаря этой системе с различных устройств восстанавливали удаленные видео преступлений, а насилиники и убийцы получали реальные сроки.

## Убийство с обратным адресом

Между тем бывают случаи, когда прибегать к техническим или информационным средствам криминалистики просто нет надобности. Криминалисты рассказывают, что порой раскрытие преступления больше напоминает трагикомедию, нежели привычный нам детективный сюжет. Например, когда криминалисты не находят никаких улик и кажется, что дело зашло в тупик, но неожиданно обнаруживается забытый на месте преступления убийцей паспорт или справка об освобождении из учреждения исполнения наказания.



---

Несколько дней назад в Тамбове был обнаружен труп 77-летнего пенсионера. Убитый ни с кем не конфликтовал, жил одиноко, да и стать жертвой ограбления не мог — поживиться грабителям было нечем. Ломать голову над раскрытием преступления следователям пришлось бы долго, если бы не оставленный на месте убийства паспорт, принадлежавший случайному знакомому — 24-летнему жителю Тамбова.

Следователи установили, что 1 октября потерпевший на улице познакомился с двумя молодыми людьми, родными братьями, которых пригласил к себе домой, чтобы выпить за знакомство. В ходе застолья между братьями произошел конфликт, перешедший в драку, 77-летний хозяин дома пытался их разнять, но вместо этого получил множество ударов. Гости ушли, а наутро тело пенсионера нашла его дочь.

— В ходе осмотра места происшествия был обнаружен паспорт подозреваемого, благодаря которому и удалось раскрыть данное преступление, — пояснил Александр Александрович.

Несколько лет назад подобный случай произошел в Староюрьевском районе, где было совершено жестокое убийство 89-летнего участника Великой Отечественной войны.

Ветеран жил один, несмотря на возраст, мог справляться с житейскими проблемами. Убийцу могли бы искать долго — никаких весомых улик в доме жертвы найдено не было. Ключевым моментом стал паспорт, который обнаружили заваленным в снегу. Позже следствие установило, что две молодых цыганки, зная, что ветеран проживает один, ночью забрались к нему в дом через форточку. Ударили его по голове, а затем задушили. Из дома были похищены тридцать тысяч рублей. Убегая, одна из них обронила паспорт. Если бы не эта «потеря», кто знает, сколько бы пришлось искать убийц-цыган, учитывая их кочевой образ жизни.

Как оказалось, ранее женщины уже были судимы, и вновь оказались на скамье подсудимых, но уже за убийство.

Следователь-криминалист в любое время суток должен быть готов выехать в составе оперативно-следственной группы на место преступления. А там как повезет. Бывает, что осмотр места преступления растягивается на несколько часов, а иногда и дней: преступление совершается в одном месте, орудие преступления находят в другом, следы — в третьем, а вещественные доказательства — в четвертом. Не зря работу криминалистов сравнивают с искусством, говоря о ней, как о ювелирном мастерстве. Может быть, поэтому в отдел криминастики попадают только те, у кого за плечами большой опыт следственной или экспертной работы.

## **Следствие ведут знатоки**

В этом году при непосредственном участии криминалистов удалось раскрыть ряд тяжких



---

и особо тяжких дел. Одно из самых резонансных — убийство пенсионерки в Сосновском районе.

Трагедия произошла 16 июня. Тело семидесятилетней женщины с явными признаками насильственной смерти было обнаружено на третий день во дворе ее собственного дома. По данному факту возбуждено уголовное дело по статье 105 УК РФ (убийство).

Корыстный мотив был очевиден сразу, поскольку женщина ранее занималась предпринимательской деятельностью и по меркам села считалась достаточно обеспеченной, но в то же время родственники утверждали, что из дома ничего существенного не пропало. Такие преступления, поясняет Александр Ширшов, называют «совершенными в условиях неочевидности», однако благодаря совместной работе полицейских и следователей СК удалось найти «зацепку». Внимание правоохранителей привлекла пустая шкатулка, на ней и были обнаружены клетки эпителия, благодаря которым удалось установить личность их «владельца». Им оказался тридцатилетний мужчина, который уже был судим, в связи с чем уже находился в базе данных правоохранительных органов. Ранее он проживал в том же селе, что и погибшая, а после освобождения из мест лишения свободы стал жить в Тамбове. Долгое время не мог найти работу, возникли финансовые трудности. И тут мужчина вспоминает о «зажиточной» землячке, которая к тому же проживает одна.

— Мужчина проник во двор к пенсионерке и ударил ее по голове тяжелым предметом, предположительно ломом, а затем задушил веревкой. Расправившись с жертвой, преступник обыскал дом и похитил там деньги и другое имущество. Деньги ему требовались, чтобы погасить долг перед микрокредитной организацией, — поясняет следователь.

Одна маленькая деталь помогла раскрыть и серию убийств в Знаменском районе, над его раскрытием следователи работали несколько месяцев. Это дело тамбовские следователи называют одним из самых сложных и кропотливых за последние годы. Три убийства — пожилой пары и бизнесмена — в садовых товариществах Знаменского района с разницей в три недели. Почекр один, значит, и искать нужно одного человека. Убийцей оказался местный 56-летний сторож. С первых дней расследования он начал активно помогать следствию, запутывая следы и «подбрасывая» новые версии.

— Преступления вызвали сложность в их раскрытии и расследовании. Так, в целях их раскрытия следственным и оперативным путем было отработано более двухсот пятидесяти человек, у которых отбирались биологические образцы, следы пальцев рук, проведено более пятидесяти обысков, назначено свыше трехсот судебных экспертиз, — рассказал Александр Ширшов.

Одна из них — генетическая — помогла установить преступника. Мужской генотип, принадлежавший подозреваемому, был обнаружен на кошельке супруги убитого предпринимателя. Это было единственной «зацепкой» в данном деле. К слову, в январе



---

2017 года мужчине был вынесен приговор. Ему назначено наказание в виде 24,5 лет лишения свободы в колонии особого режима. Следователи выяснили и мотив совершения преступления. Знаменскому убийце просто нужны были деньги, чтобы дарить возлюбленной подарки. Как говорится, шерше ля фам...

### **Особая категория**

Отдельная категория дел — поиск пропавших без вести людей. Случаи, поясняет Александр Ширшов, бывают разные. Порой «пропавшие» сами не хотят, чтобы их нашли, переезжая, к примеру, в другой город или скрываясь от родственников. А бывают случаи, когда сам убийца обращается в правоохранительные органы с заявлением о том, что без вести пропал их родственник, которого они сами надолго «спрятали».

Особая категория — дети. Причем, как только появляется информация о том, что пропал ребенок, мгновенно реагируют и полиция, и СК, и МЧС, и даже подключаются общественники.

— У нас заключен договор со студенческим отрядом правопорядка «Держава» и добровольческим поисково-спасательным отрядом «Лиза Алерт», актив которых составляет около ста человек, плюс подключаются случайные люди, узнавшие о пропаже ребенка через Интернет. Слава Богу, для нашего региона бесследные исчезновения детей — случаи единичные. Заявления о пропаже детей поступают практически ежедневно, но, как правило, дети находятся у бабушек, друзей, соседей. Не идут домой, боясь наказания. Один из последних случаев — подросток украл из магазина плавленый сырок и, боясь наказания, решил не возвращаться домой. Его нашли через несколько дней в сторожке бездомных в лесу, после чего он был доставлен в больницу. Пока искали мальчика, на уши был поднят весь город. Для нас каждое сообщение о пропаже ребенка — боевая готовность, когда на поиски направляются все силы. Главное, вернуть детей живыми и здоровыми. Для этого прилагается максимум усилий.

**Анна МЕЩЕРСКАЯ**

19 Октября 2018

Адрес страницы: [https://tambov.sledcom.ru/KABINET\\_KRIMINALISTIKI/item/1264449](https://tambov.sledcom.ru/KABINET_KRIMINALISTIKI/item/1264449)